

寫在「南京大屠殺」之前

錢思亮

這是一部根據郭岐先生三十多年前的筆記：「陷都血淚錄」，而由郭先生本人以紀事本末體裁，文藝的筆法，重新增訂改寫而成的巨著。

據郭岐先生談起他當年作「陷都血淚錄」筆記，乃是就目睹南京淪陷，日軍入城的暴行，作詳實的記載，並述及六十一年九月九日聯合報所載「受降廿七年悲日本」一文裏面，曾把他的這一部筆記和美國史邁士教授所寫的「南京戰禍寫真」等書，並列為報導日軍在南京暴行最為詳盡的書，現在由郭岐先生就他的原筆記和新搜集的資料，重新撰寫，無疑的，更具有歷史和文藝的雙重價值，而此時此地，當能給予人們「痛定思痛」的回憶。

我和郭岐先生過去在台大同事過一段時間，承囑在這部二十幾萬字的新著前面寫幾句話，所以略述所感如上。中華民國六十二年二月二十七日

簡介郭岐將軍

郭岐將軍，祖籍山西右玉縣，畢業於黃埔軍校四期，及陸軍大學兵學研究院。歷任營團師長，軍校總隊長，陸大及參大班主任，台灣大學軍訓總教官兼代訓導長。退役後當選為台灣省第二屆省議員，現任台灣省大雪山林業公司常務董事。著有「德譯戰術講授錄」「新疆追憶錄」及「陷都血淚錄」等書。

當民國廿六年十二月，日軍猛攻我首都南京時，郭將軍適擔任教導總隊中校營長，負責維持首都金融機構之安全，部隊分散於城區各個角落，因而在南京陷落時，無法撤退。為了負責到底，他本人也未便離京，只好偕其所部伏處京中。在經過四個月的時光裏，目睹了日本軍閥們瘋狂獸行，屠殺了我無辜民衆在十五萬以上，給我國首都造下了空前浩劫。

郭將軍於民國二十六年春脫險後，曾就記憶所及，記有極詳盡之筆記，不僅句句平實，尤且字字血淚。民國卅四年抗戰獲得勝利，在南京審判戰犯時，日本中將師團長谷壽夫仍欲狡辯卸罪，不承認屠殺南京民衆之罪狀。我國防部一面將郭將軍之筆記提供作證，並請郭將軍出庭作證，親述日軍當時之瘋狂屠殺慘況。卒使谷壽夫啞口無言，俯首認罪，被處死刑，敵酋在雨花台伏法，今茲田中內閣忘恩負義，以怨報德，竟又與匪勾結，引狼入室，影響亞太區之和平，郭將軍激於義憤，乃將珍藏卅餘年的此一筆記，增補史料，重加編撰公諸於世，以鑿國人。南京大屠殺之真象，因郭將軍之第一手史料，在三十六年後方始大白於天下，實為極有意義之舉，中外雜誌獲得獨家刊載出版權，亦係中外同仁對於海內外讀者之一重大貢獻，敬請密切注意是幸。